淨土五經系列 《佛說無量壽經》 演講第 五十九講 經文解說

佛陀教育基金會 民國 111 年 ∞ 月 7 日 蔡恆明老師

(請合掌)

南無本師釋迦牟尼佛-南無本師釋迦牟尼佛!南無本師釋迦牟尼佛!

◎開經偈◎

「無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持 願解如來真實義」

◎四弘誓願◎

「眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學 佛道無上誓願成

自性眾生誓願度 自性煩惱誓願斷

1

自性法門誓願學 自性佛道誓願成」

經文一

知一 切法, 皆悉寂滅。 生身煩惱, 一餘俱盡。 聞甚深法, 心不疑懼。 常能修行其大悲

者,深遠微妙,靡不覆載。

【申論】

剛才念的還是 「求化俱深」 那一段, 就講極樂世界的菩薩們上求下化都非常深

入, 這一大段共有五小段, 上週已經講完第三小段, 今天從第四小段開始。 第

四小段是 「常行大悲」 就是在極樂世界的菩薩, 一直永久實行大悲的菩薩道。

菩薩 「知一切法, 皆悉寂滅」 在極樂世界的菩薩能夠常行大悲, 跟我們這個

地位, 法 悲心 候 是什麼樣的 世界不相同。我們這個世界的菩薩行菩薩道, 些法都是從阿彌陀佛那裏求來的。 的法從那裏來的?都是從佛那裏來的, 麼能夠常行? 度化眾生的大前提, 「常行大悲」 如如不動的 就如同自己在受苦一樣, 。在極樂世界的那些菩薩都能夠發這樣的大悲心, 程度有淺、有深, 一 知 一 跟我們是什麼關係, 就是真正的實相 發了心之後, 切法, 定要發大悲心, 程度淺的菩薩辦不到, 皆悉寂滅」 一定要想盡辦法把眾生的痛苦拔除掉, 照著他的發心一直這樣去做, 求來的法是什麼? 切法都從本性出來的 律平等, 所謂大悲心, 他在極樂世界都是向阿彌陀佛求法, 前面講菩薩聞到法 固然一定要怨親平等, 他不能怨親平等地度化眾生 佛法是這麼講的, 就是見到眾生有痛苦的時 「解法如如」 不但發大悲心, ` 所以「解法如如」。 解 就是常行 切法, 可是菩薩的 都懂得佛 不管眾生 這就是大 這小段 菩薩 那

還有 生身這個身體, 餘俱盡」 就到人間來酬業, 人間來為的是什麼?到人間來是因為我們過去造了業, 這都是煩惱 沒有生命就看身體, 「生身煩惱, 雖然證了果, 「餘」下來的, _ | |餘 眾生的生身都是一個苦果, 一餘俱盡」 就拿證果位來講, 是什麼?菩薩跟我們凡夫眾生不 受人間種種的苦報, 證到涅槃了, 生命還有殘餘;煩惱呢?見思惑斷盡了, 「生身」代表身體。「煩惱」就很多了, 我們任何人都有身體, 但是生命的身體還在, 涅槃分有餘涅槃、 這是一個果, 要問:我們為什麼在六道裏輪迴?到 這個身體是我們的生命, — 樣, 無餘涅槃, 生身就是 那個業屬於 人身的苦果還在, 菩薩修道成功, 有見思惑、塵沙惑, 還有塵沙惑沒斷 什麼是有餘涅 個苦果 人間的業, 就是 他的 有

這裏講:

知 道

切法都是寂滅。

寂滅是什麼?寂滅法就是如如不動的實相法

四、

還是有餘的。[二|餘]

指生命的苦果還有餘;煩惱雖然斷了,

還有一些塵沙惑

帶去, 解佛理, 點恐懼也沒有。 的道理。 最後真正佛的法身所居的, 既是一餘俱盡, 雖然我們在娑婆世界沒有斷, 不過來, 既不偏空, 執著「有」, 身體也不著相, 金剛經, 常精深, 在極樂世界的那些大菩薩, 樂世界見思惑 法想像, 留在娑婆世界, 力帶過去, 生極樂, 還是有餘, 煩惱沒有斷, 可以說 不是那麼容易的 「聞甚深法」 往生極樂的時候, 他 金剛經裏講:「凡所有相皆是虛妄」, 甚深的法從那裏聞?西方極樂世界有四種淨土, 我們的神識到極樂世界是蓮花化生, 又不偏有, 不肯放棄。 — 聽到這個道理, 一斷的時候, 為什麼?比如我們在這個世間, 「聞甚深法, 不要了! 那空到那裏去?這就很難了 沒有盡。 到極樂世界, 見思惑沒有斷, 講中 無論說空、說有, 在極樂世界的那些菩薩就不是這樣, 聞到常寂光, !在極樂世界的菩薩就能聞到甚深法。「甚深法」, 一到極樂世界, 道, 是常寂光淨土, 我們的身體不會帶去, 生身、煩惱這兩者——二餘, 就繼續修持, 心不疑懼」 心裏就懷疑, 到極樂世界也很快就斷, 中道的理非常深奥, 生身這個苦果就盡了, 我們過去造了多少業, 「心不疑懼」, 在十方世界的眾生聽起來都不容易 聞到甚深的法, 蓮花化生, 塵沙惑也斷了, 地位非常高的菩薩才能了解常寂光 也很恐懼。 講 切不要著相, 很多學佛的人都看過也都聽過 這個苦果 空, 所謂帶業往生, 那個身體美妙得簡直沒辦 心 也很難聽得懂, 「俱盡」, 裏一點懷疑也沒有, 沒有遺留 有疑懼;講 阿彌陀佛那個大法非 切不著相, 各位老菩薩都知道, 就沒有餘下來的了 這是功夫淺的, (這個身體) 把業力帶過去 學佛沒有深入了 比 的 如我們發願往 統統沒有了 不是把身體 「 有 」, 連我們 煩惱呢? 觀念轉變 整個就 到極 前 又 業 的

士, 講 的法, 土就如如的, 面講到本性, 能真正的不疑不懼 麼?前面講 土是土 凡聖同居土、方便有餘土、 在極樂世界的大菩薩 ` 「知一切法, 正 報 身是身, 就說常寂光, 依報是一如的, 土是依報, 皆悉寂滅」 常寂光淨土, 聞到, 實報莊嚴土, 依報莊嚴;身體是正報, 「心不疑懼」, 這個法就是深法, 他的生身、 身土是一如的 身土都是分開來講, 煩惱, 既不懷疑, 甚深的佛法 。比如在凡聖同居土來 |餘都盡了, 正報莊嚴 也不恐懼 到常寂光淨 講到甚深 所以オ 在前三 為 什

五

出來, 深遠微 薩, 到, 況 脫離那個災難, 發出呼救的聲音來, 根圓通章, 普遍地拔眾生苦, 能這樣修大悲 麼修行? 都去照顧他 大悲。 常能修行其大悲者」, 「深遠微妙, 比 就如同觀世音菩薩。法華經。觀世音菩薩普門品及楞嚴經 只要觀世音菩薩施展大神通 如有人掉到水裏, 妙到什麼程度?就像觀世音菩薩尋聲救苦, 這個大悲是修行, 「常能」 都講觀世音菩薩有三十二應身, 齃 下面兩句話, 心他, 觀世音菩薩救苦救難的情況, 靡不覆載」 大慈大悲觀世音菩薩都這樣。行這種大悲, 永久這樣, 觀世音菩薩就去救他, 任何眾生有任何痛苦, 修行大悲, 或是受到火災, 照著他的心理發出願, 他所行的大悲, 說明在極樂世界那些大菩薩, 沒有休息的時候。 悲心是大悲心, 大力量, 不見得看到觀世音菩薩伸出手把他拉 被救的眾生不一定看得到觀世音菩 應以何種身得度, 對任何眾生所要求的, 他都普遍地去拔除他的痛苦, 遭遇災難的 有誰知道?這叫 在極樂世界的那些菩薩都常 照著願去做, 那裏有眾生受到苦難, 大悲心是對於一切的眾生 人不知不覺的, 修行大悲的那種狀 既深遠又微妙, 他就現何種身, 。觀世音菩薩耳 「深遠微妙」 這是修行 都能辦得 只要 就能 這 怎

承載我們眾生。菩薩行那種大悲的菩薩道, 不是一般人能夠看得出來的。像這種情況, 不再現前 大地照樣承載他, 不是只照顧某一類眾生, 這就是普遍 一切植物, 究竟湼槃 無不覆載, 露 我們簡直想像不到, 由人空法空所顯, 已得平等性智, ` 風、 如 萬物無一不是由大地來容納 0 , 空氣, 想想看, 就像太空整個覆蓋下來, 《法華經》 常寂滅相, 不僅是人, 也都沒有偏私, 這個大地上, 所以了知世出世間 所説:「知是一 離能取所取之相 在極樂世界的菩薩能夠這樣, 或是某個地區的眾生, 終歸於空。 兇惡的動物, 生存在地球上的人, 這樣普遍來照顧 「靡不覆載」, 他就像天地這樣無所不覆 覆在我們眾生的頭頂上, 相一味之法, 來承載, _ 0 切法, 理智冥合, 毒蛇猛獸也在大地上生存著, 是普遍的 皆悉寂滅 這是大地 大菩薩拔救眾生的痛 所謂解脱相, 0 真俗平等。 菩薩行大悲就跟這 這叫常行大悲 我們說某人是壞 0 靡 。天空呢?四 寂滅即是平 或像大地 當 有空之 無所不 離相, 無 5

還有

載,

苦,

字講

聞聞 佛, 方知 若 切煩惱, 極之體。 生身是苦果, 經前面所說:「往生其國, 首性, 從本以來, 業即解脱, 已證則心 連習氣亦斷盡。 故無生身苦果。又説:「彼國菩薩, 非 煩惱是惑因, 般見聞。 其性無一。 苦即法身 無疑懼, 己證平等真如之體, 乃言語道斷 刀割香塗, 1 便於七寶華中, 證無所得, 此因此果的現行種子都没有, 平等無一。 等無差別 心不疑惑怖懼, 心行處滅, 此三德秘藏, 自然化生。 便有平等性智之相, 0 皆當究竟一生補處。 煩惱菩提, 慧由心出, 皆受自然虛無之身, 即是甚深法 永息一切分别戲論, 故曰 | |餘皆盡。 生死湼槃, 不由他悟, 。聞者, 所謂惑即般 故無一 衆生諸 如本 唯證 反 無 更

七

滅相,

相,

等寂滅性,

六

彼國菩薩,

個

樣 ,

時

兩

體。

八 相應, 智, 所以能一念及 未解者令解, 「常能修行, 由空出假 修行 乘, 其大悲者。」 未安者令安, 。其大悲者, 時 同成佛道 經常編緣九法界衆生, 未度者令度, 此 | 句, 即指有大悲本願的菩薩, 上下應倒換過來, 未湼漿者令得湼槃。 平等饒益 因有大悲熏平等心體故 四弘廣被。未信者令信, 是明從體起用, 自利利他, 以方便 中觀

示現, 此謂之深遠微妙, 得平等性智菩薩,安住甚深法性之體, 二乘順淨心而不用, 界無碍之用, 「深遠微妙, 用無用相, 三輪施化, 出生甚深緣起之能。不同凡夫用而不順淨心, 靡不覆載。 動無動相。光照大千, 靡不覆載 託影於智幻之門, 覺而不等。 __ 此一句, 亦不同地前菩薩, 通靈於方便之道, 明此智德用難思。已證平等淨心, 心佛衆生,三無差別, 六種動地, 順用而不能平等離相 萬億化身, 染淨二用, 迷而不覺。 寂照同時, 分應十方, 周編法界, 又不同 真俗不 體顯法 五通 雖已 6

九

- + 又:衆生無邊, 亦復如是 如地之普載。 由隨事而稱理, 天地無分別之心, 深也。 實踐四弘誓願, 煩惱無盡, 平等益物, 能度、能斷、能學、 遠也 法門無量, 彼國菩薩 能成, 微也 以平等性智, 佛道無-故能如天之普覆, 度化衆生, 妙也
- + ` 復 次, 成物。 誠不息, 此平等性智, ___ 故曰:深遠微妙, 不息則久, 久則悠遠,悠遠則博厚, 即是中庸之道, 靡不覆載 不偏空有。有如儒家的 0 由此可知, 博厚則高明。 學佛要訣, 博厚則 《中庸》 在至誠不息, 載物, 説:「至 高明則 也

之 道, 有高下, 等, 提義也。 則得阿耨多羅三藐三菩提。 自他分别遣, 有頌曰:「水陸同真際 就是至心精進,必得四智菩提, 此名正等。 或名中觀現前, 當知:法法平等, 是名阿耨多羅三藐三菩提。 高下執情除, 無我人能所的執著, 修一切善法, 飛行體一 <u>__</u> 了斯平等性, 無有高下, 古德也說:人無貴賤, 自利利他。又如《金剛經》 如 法(性)中何彼此(平等)、 自度度人,當下即是無上正等正覺矣!古德 此名正覺。以如此無分別執著的平等中庸 以無我無人無衆生無壽者, 則絕諸對待, 咸共入無餘(大湼槃)。 此名無上。 法無好醜, 説:「是法平等, 理上起親疏(分別) 無高下亦即平 蕩然平等, 修一切善法 無 菩

<u>+</u> 何 ? 禪宗有個公案, 頭 仰山對説:不是的, 平等法性, 仰曰:水亦無定, 即如水的中庸之性, 一日山湄靈祐禪師指田問仰山説:這歩田, 却是這頭高, 但在高處即高平, 那頭低 在高高平, 在低處即低平。湄無語。 漓山説:汝若不信, 在低低平, 那頭高, 無處不平也 向中間立看兩 細參看>如 **這頭低**

7

經文一

究竟一乘, 至於彼岸, 決斷疑網, 慧由心出。 於佛教法, 該羅無外。

【申論】

段落、 是境界的轉變也不容易。 變易生死, 的境界上, 了生死, 「 究 竟 一 個段落), 乘,至於彼岸」, 不過生死有出六道的生死, 變 要轉變也不容易, 是變化, 叫分段生死, 好學、 「彼岸」是涅槃, 易 自己要非常用功, 肯用功的人就知道, 是改變, 這個生死非常痛苦;了分段生死之後, 在六道裏是一期生命 變易生死不像分段生死這麼痛苦, 由生死苦海度化到涅槃彼岸, 要把自己以前的知見放棄掉, 一個人在知見上、 期生命 (像 在修持 還有 就是 個 可

著自己的見解, 竟一乘」, 在轉變, 進展到更高、更純粹的知見, 有很多人, 就指兩種生死都要解決 轉到最後, 像這些佛理、 尤其是研究學術的人, 那就不行 完全跟本性相合。兩種生死全都斷除, 怎麼了生死的方法, !斷了見思惑, 這是心理的境界在轉, 總是不肯把自己的觀念 了分段生死以後, 講到最後, 轉一層境界就如同一番生 佛法都是一乘, 就真正成佛 變易生死就是境界 知見放棄, 一至於 一究 棘

呢 ? 真 對 那些違背因果的人吃大虧啊 不是算流水帳 我們在世間做任何事情一定能夠行得通, 對於究竟 就像網那樣多, 障礙就很少, 什麼?他有很多疑惑, 有行不通的, 實在太多了 這也難怪, 講出六道 人家不懂因果, 我們寧願吃點虧, 在極樂世界的大菩薩都能決斷疑網 遇見任何真理, 了分段生死, 乘的佛法, 他連分段生死都還沒了, 這就是大便宜。在世間研究佛法 了生死、 就拿因果來講, 算流水帳 片網有多少孔?網孔太多了 我們懂因果, 念 佛, 「決斷疑網」 在修道上我們就進步了, 照因果那樣做, 都很難相信, 他還比較容易懂, 那是吃虧了, !我們要相信因果, 都能夠成功 果然我們對於因果能夠確實相信, 我們不要跟人家一樣, 講變易生死, 我們在這個世間, 難免要吃一些小虧, 為什麼很難相信?他有很多懷疑, 0 把總帳拿來一 眾生有種種疑惑, 沒有什麼障礙 。但是真正能相信因果的人不多, 講怎麼了變易生死, !這個疑網, 很多人有很多疑惑, 我們辦正當的事業就行得通, 雖然在很多地方讓 他知道都不知道, 算, 很多學佛 到最後算總帳的時候人 0 完全照因果去做, 誰吃虧 他計較人家怎麼不 我們都是迷惑顛倒 在極樂世界的大菩 我可以保證 的 那就很難了 誰佔便宜? 人家佔了便 疑惑太多, 怎麼了法 你跟他 疑惑 為 沒

=

法門, 門, 要了解 掉, 來的, 能了 什 根本無明, 我們當下就是佛, 何法都可以成佛, 的煩惱都斷除掉, 能改變自己的心? 夫的眼看不出 也沒辦法影響我們, 自自然然智慧就出來了 不好的境界, 才能實實在在地依法去修。 決斷之後, 解真理, 到 極樂世界 念佛求往生極樂世界 要把這個辨別清楚。 佛法最高的原理: 這個智慧就不是小智慧, 萬德萬能, 一種寂滅的境界, 凡夫生滅的心理才造成現在惡劣的環境, 「 慧 由 統統斷除掉, 我們都不理會, 講真理, 來 那個智慧全部都是由真心裏出現的, 心出, 不好的境界 不容易!因為不是一生一世能夠辦得到, 最高的原理就是這樣。要把所有的生滅法滅掉, 能夠徹底改心, 那樁事情辦不到?度化眾生, 因為我們要求在這一生就能有成就, 這就是智慧 他懷疑, 0 有疑網, 我們有這種堅定不移的心理, 原則還是這樣, 這個山河大地又是另外一番境界, 0 一切唯心造、萬法唯心, 我們在娑婆世界不是不能成佛, 往生到極樂世界, 我們念佛, 照常念阿彌陀佛的佛號 ` 好的境界, 這個智慧從那裏出來的?從心出來 不能接受。 0 有懷疑, 改得乾乾淨淨, 在極樂世界的菩薩, 不管外面的環境如何, 不過到那個環境非常快, 疑網斬斷之後, 都是由我們的! 智慧出不來, 還要把所有的見思惑 任何眾生都可以度化得了 我們如果把生滅的心理滅除 把所有的生滅法都滅除掉 山河大地都是我們心裏造出 那種智慧出 老實念佛 對 任何外面再大的力量 所以我們學念佛法門 心出來 為什麼?有疑網, 切甚深的佛法都能 所以我們學特別法 釋迦牟尼佛講的任 那個境界, 他對真理接受了 遇到好的境界 來, 的 能夠這樣做, 就是把所有 我們學念佛 0 ` 塵沙惑 我們學佛 我們能不 要什麼有 我們凡 不

兀 ` 慧由心出」 跟前面有一段講「從如來生」, 都是講到究竟, 智慧從自己的心

出來的 事 情, 分, 0 層 迷惑顛倒的疑網是一 智慧跟斷疑是互相有關的 層多得很 1.學菩薩道, 層 一層的, 。最徹底的是由真心出來的智慧, 必得開發 我們凡夫眾生當然有懷疑心 一層智慧, 迷 惑 、 疑惑就能夠決 這個智慧 疑惑的

是不要執著世間那些假相, 現在雖然還沒到那種境界, 界阿彌 在和合、隨時在分散, 統統包羅起來, 於佛教法」 陀佛講的教法, 在佛的教法, 切的教法都包括, 「該羅無外」 就像海裏的風浪, 必得了解:一 娑婆世界釋迦牟尼佛講的教、講的法門, 切相都是因緣和合才有這麼 「無外」不是在心外, 「該」是概括, 切向自性中求。怎麼向自性中求?就 風不停地鼓動, \neg 羅 水就不停地起波浪 是包羅, 一個現象 統統在心內 「該羅」 因緣隨時 極樂世 我們 是 10

五、

出來,

所有的疑網都能斷除掉

沒有高低, 海裏的波浪一 就脫離不了 波浪隨時起 沒有波浪的假相。波浪都是假相 樣 人世間種種現象, 隨時在滅, 必得把那些全部破除掉, 我們把假相當作真實, 權力 ` 地位、金錢, 才能看得出水平, 抓不住的 執著那是真實, 切的好事 你執著一定要抓住它, 水性是平等的 種種生死的苦 ` 壞事, 都跟

為什麼一切佛的教法「該羅無外」, 得出這個真法。在極樂世界的菩薩都了解, 學的 人自己去參 自己去悟。 你開口問禪師 不在心外呢?參禪的人, 他見得到這些法都是從自性中出來。 ·什麼是心?開口就錯誤, 那些假法全部破除掉, 禪宗不講解, 他就 只

六

給你棒喝。

既是一切都不是,

提起疑情

到最後豁然開悟了。原來一

切都不是,

我們真心裏出

來的

0

了解這一

切法都從真心出來,

就自己找苦惱,

生死就不能了。了解這個法,

佛的教法

「該羅無外」

都是從

才看

11

是真法 祖 講 : 統統都 來的, 的假法 什 極樂世界的菩薩 性就是無處不在。 都是我們的真心, 本來就是清淨的, 心 來覺悟, 結果一開悟, |麼叫 無處而不在的, 自己的心不明了的時候, 我們的心無外, 這句話才看得明白, 有真心, 「究竟 佛法在世間, 楞嚴經講:「清淨本然, 見到自己真心, 覺悟, 乘 就是真如本性, 切都是了。要問:「什麼是佛法?」 「求化俱深」這一大段講完了 所以這句話-世間法就變成佛法。 無外」 這個清淨 呢 ? 我們的真如本性無處不在。覺悟之後, 不離世間覺」, 所以是 在智慧眼 一乘有四種解析: オ 我們的真心就是沒有外, 「周遍法界」 所知道 「該羅無外」。 「該羅無外」。 真如本性本來就是清淨的, 「該羅無外」 周遍法界」, 、在法眼裏看, 佛法就在 、所見到 這怎麼講呢?最重要的, 法界是無邊的, 第 這就是 我們的真心就是問遍法界, 了 解 就講已經成佛的 人世間, ` 所執著的, ` 别三明 因緣法都不存在, 「清淨本然, 那一個不是佛法?禪宗六 「真教法」 切佛法都從我們 不離開世間, 「本然」 證得本性, 就是那些因緣和合 0 真法界是無窮無 簡 人、 別不是聲聞緣 真正的教法 要明了自己的 周遍法界」 我們凡夫, 就是本來, 所見的就 就世間法 這個本 心裏出 那裏 的

證是 唯此 明 覺菩薩的三乘各别不同法, 如法華明 真實相, 是實, 破除 乘方便»應當會, 唯 如來由實施權, |乘方便法, 無 一 餘二則非真, 故 名 一 是故名為一 故説三乘,今則開權顯實 使知二乘果不究竟, 乘 直顯一心妙用, 擧化城喻 0 如 乘 《法華經》 。第二、會三歸 0 第 四 如來果德, ` 直顯諸法唯 説:正直捨方便, 切 即 會三歸 故 名 。 會二乘同歸 0 明 心, _ 使 乘 切衆生, 衆生皆作佛 0 但説 |乘人知己所 第一 無 佛乘 皆有 破 的

t

佛 性, 千, 無別, 是為究竟一乘 八識成為四智菩提, 立六即佛, 三 千 故名究竟一乘 皆當成佛, 念, 從理即佛至究竟即佛, 。衆生八識, 無有對待, 唯有一佛乘, 此四智, 及一 亦復如是, 名雖有四, 切分別戲論, 無二亦無三。明一切諸法, 前後 二貫 名雖有八, 相用各别, 因果相徹, 如息波入水, 相用不同, 其體即是大圓鏡智, 名雖有六, 故 名 一 互為緣起, 其體是一。 乘。 其體是一, 天台宗 念三 己轉 無

諸法唯 湼槃彼岸。 即念成佛 究竟一乘,至於彼岸了 復次'究竟一乘者, 「金剛 道後異熟空。 — 心 。是心作佛, 賴耶識未轉時, 以此不可思議的 即是究竟一 __ 異熟即是賴耶, 此智由有漏賴耶識轉為無漏無執, 是心是佛。 仍在二種生死之流, 心心念 心 自度度人, 究 竟 此識空了, 二 念 。 修持淨土法門, 同生大湼槃的極樂世界, 如 不名到彼岸。 《大乘止觀》 此智才顯, 乃名由生死此岸到達 念念佛: 如 説 : 未空以前, 《唯識頌》 ,此念即佛, 心性自清淨, 這就是 如鏡 説 : 12

八

悟, 無師智, 生佛不二的自性清淨心。好比明淨的大圓鏡體 才有疑問, 面尚有微塵, 乃從八識轉為四智, 無內無外, 自然智, 無分別則決斷 還不是圓淨鏡的本來面目 法爾現顯 無彼無此, 故曰慧由心出 一切疑網。 0 了無分別, 淨心如鏡體, 成就四智菩提, 0 故曰決斷疑網, 空了轉了, 大圓鏡智如鏡光, 1 切 智, 名為成就慧身 那就是圓陀陀, 慧由心出 道種智, 由鏡出光, 有分别, 切種智, 光亮亮, 不由他 光還

法爾教法與證法, 小 於佛教法, 便該羅 切佛法 該羅無外」 同體不一 及一 者, 切衆生法。所謂無不從此法界流, 周編法界, 如前所說, 故曰該羅無外。以上六句經文, 有證法才有教法, 已證生佛平等的 無不還歸此法界, 是明

九

經文三

智慧如大海, 三昧如山王。 慧光明淨, 超踰日月。 清白之法, 具足圓滿。

【申論】

讚歎那些菩薩的功德 這是另外一段, 把菩薩的功德說一個大概, 各位看講表-0 這一大段共有九小段, 「分類廣贊」 現在開始講的這一段是分類廣贊, 極樂世界菩薩的功德, 先 講 第 小 段 「山海總喻諸德」, 前面分成五 分門別類

拿山

拿 海,

總括起來做比喻,

比喻那裏所有菩薩的那些功德

- 深的, 文就是 慧 分 明 極樂世界是平地, 是什麼樣的山呢? 那裏不動, 極樂世界菩薩的智慧。「三昧如山王」,「三昧」就是定, 裏往往拿山來形容定功夫, 兩個字, 「智慧如大海, 大智慧像大海那麼深。在我們這個世間講高 「智慧如大海」 所以釋迦牟尼佛順乎我們世間眾生的知識程度, 定。 「智」是有決斷的能力, Ш 有一 極樂世界的菩薩, 三昧如山王」, 山 王, 種定功, 沒有高山 在極樂世界菩薩的功德, 山的王。 安安靜靜、不會動搖, 拿山來比喻三昧。 這兩句, 講決斷的功德, 他的定力就像山王一樣。我們知道, 什麼是山王?山中最高的 個講智慧、 在極樂世界, 他的智慧不是小智慧, ` 「慧」是對事理能夠看得非 講深, 我們凡夫看一 一個講三昧 就拿大海的深度來說明 梵文講三昧, 拿比喻 菩薩的三昧如 0 世間的山很多, 座山, 來講, 。「智慧」 翻成中 在佛法 是大智 永久在 海是最 常常 這 13
- 我們娑婆世界所以有高山 為什麼極樂世界沒有高山?凡是到極樂世界的 ` 有大海, 是我們人的心造出來的, 人 心都是平的 眾生的心這樣不 心平, 地就平

們世間 平, 王。再講到更高 算是山王。 所以有高山、有深海, 是山嶽, 的 山來比喻, 在極樂世界, 五座高山, 點的, 我們世間, 喜馬拉雅山是最高的 菩薩的三昧 那算是山之王, 這要了解, 就中國內地來講, (定功) 在極樂世界不是這樣。釋迦牟尼佛拿我 東嶽泰山、西嶽華山, 是山中之王, 就我們地球來講 有東、西、 最高的定力 南 ` 北 那是最高的 都算是山之 中五嶽

如大海, 超過日月, 淨的慧光能照多遠? 的 下面四句, 有日月, 明, 我們娑婆世界就有日月, 這個智慧深到什麼程度?智慧光明, 太陽光比不上 各由兩句來形容前面這兩句:「慧光明淨, 點瑕疵都沒有, 「超踰日月」 「慧光」, 淨」 是清淨, 因此釋迦牟尼佛就拿日月來比喻, 極樂世界不用日月的, 月光更比不上。 他的智慧光, 非常明 ` 超踰日月」, 非常淨, 既明又清淨 其他的十方世界才 明 這是講智慧 那種慧光 是照明 那種明

四、

參禪把 逐色 要修定功, 那裏定得下來?那不是清白的 世間的色 得修梵行 然後就老實念佛, 這種定力就是三昧, 安靜靜守住自己本來清淨的 清白之法, 聲 切心都放下, 香 聲 天台宗講止觀, 梵行是什麼?必須六根清淨, 具足圓滿] 香、 味 持一句名號, 味 三昧就是清白之法 觸 專門 觸、法, 再加上財 這是講三昧如山王, 實際的原則, 來照顧話頭 心 0 「放下萬緣」 這叫清白之法。有了這種清白之法 「清白之法」 不能有染著, ` 色、 0 名、 這種清白之法 然後才能有定。 任何一宗都是止觀。 那就是止觀 就是止, 就是不要把心放在那個上面, 食 修三昧是修定力, 心不能放在那上面。 ` 睡, 把妄心止住, 0 我們念佛是放下萬緣 心理一 「具足圓滿」 所謂六根清淨, 參禪不止觀嗎? 天到晚到處跑, 要有定功 「持佛名號」 能夠入定, 心要是追 各宗都 對於 安

五

淨所發, 足了, 就是觀, 里, 見 。 滿 念佛 三昧相,便如妙高山王, 智慧如大海, 二十句就是如這個 用山與海 如山王」。 寶光明各異, 可以往生極樂世界。 切境界風所動, 來講 故名妙高山 山王是指須彌山, 定功有小定、大定, 圓滿了, 照顧我們的念頭, 心包太虚, 總括起來比喻極樂世界的菩薩功德。後面第二段有十如, 就是能夠得 此下六句經文, 照於世間, 包括一切的大定, 常放四智菩提的光明, 或名妙光 量周沙界;所以其智慧相, 如那個, 到極樂世界, 一心不亂。我們雖然沒有得一 為一個小世界中心, 如如不動, 故名妙光 三昧是多種的, 就放在佛號上面, 、善高 是明大圓鏡智的相用 用比喻分別講那些功德, 到最圓滿的那種程度 0 0 為一切心王心數法所依, 此智如如不動, 四寶所成故曰妙, 在極樂世界的菩薩, 利益世間, 有世間禪定、 處大海中, 這就能入定。 便如大海虚空, 心不亂 0 故曰 此智定慧均等所成 安住於菩薩心海中, 出過衆山故曰高 高出水面三百三十六萬 我們留待下次繼續 。這兩句是讚歎三昧 有出世間禪定, 他們的定功 「智慧如大海, 別的宗講入定, 無所不知, 我們用功用得好, 深廣無涯, 有二十句, 「具足圓 無所不 三昧 不為 四色 無漏 就 其

六

説 即是無漏法。 不可計倍 如 慧光明淨, 圓滿無餘故 唯識頌》 切法皆是清白之法 清白之法, 漏指煩惱, 超踰日月」 説 :「大圓無垢同時發, 具足圓滿者。這是什麼意思呢?約 者。是形容此智之相, 0 無見思、塵沙 何以故?萬法唯一 、無明一切煩惱, 編 照 微 小 塵剎土中。 圓明清淨, 此心即自性清淨心, 故名無漏法。 __ 般說, 超過世間的日月。 當然要超過日月 清白之法, 約深意 具足清

白

七、

真如淨心, 本來心土不二, 無名無相, 非有非無, 離相離性故。若就阿彌陀,

化生, 何以故?帶業往生故, 無量無障碍義門說, 名為亦有漏亦無漏。彼土依正, 彼諸菩薩, 名為有漏。蓮華化生故, 若身若智若土, 皆淨心性具, 皆是有漏無漏四門圓滿具足 名為無漏 亦淨心稱性緣起, 0 帶業往生, 而蓮華

現 四土横具, 因緣所生法, 即空(非有漏)即假(非無漏)即中 如經言:色無縛

無脱, 受想行識亦如是, 故名非有漏非無漏。 如 《證道歌》 説:「無明實性即

佛 性, 幻化空身即法身。 __ 古德説:「山河及大地、 盡是法王身 0 彼國菩薩,

已圓證心性自清淨, 諸法唯一心 1 此心是衆生, 此心菩薩佛, 法爾能如是真

俗無碍, 有漏無漏四門具足 。此名清白之法, 具足圓滿, 乃大圓鏡智的相。大

圓鏡智是彌陀本願第廿五、廿九 ` 卅等願的功德所成就及攝受

心得:今天學到了什麼?如何應用在日常生活上?

下次進度:第 六十 講 「經文說明」

阿彌陀佛!

上課日期:8

月

21

日

(星期日)

◎三皈依文◎

「自皈依佛,當願眾生,體解大道,發無上心

自皈依法,當願眾生,深入經藏,智慧如海!

自皈依僧,當願眾生,統理大眾,一切無礙。.

◎懺悔業障◎

「往昔所造諸惡業,皆由無始貪瞋癡,

從身語意之所生,一切我今皆懺悔。

罪從心起將心懺,心若滅時罪亦亡,

心滅罪亡兩俱空,是則名為真懺悔。」

◎淨土迴向發願文◎

「一心皈命,極樂世界,阿彌陀佛。

願以淨光照我,慈誓攝我

我今正念,稱如來名,為菩提道,求生淨土。

佛昔本誓, 若有眾生, 欲生我國, 志心信樂, 乃至十念, 若不生者, 不取正覺。

以此念佛因緣,得入如來大誓海中。

承佛慈力,眾罪消滅,善根增長。

若臨命終,自知時至,身無病苦,

心不貪戀,意不顛倒,如入禪定。

佛及聖眾, 手執金台, 來迎接我, 於一念頃, 生極樂國。

花開見佛, 即聞佛乘, 頓開佛慧, 廣度眾生, 滿菩提願。

十方三世一切佛! 切菩薩摩訶薩 **!摩訶般若波羅密!」**

◎ 普皆迴向偈 ◎

「聽經功德殊勝行,無邊勝福皆迴向,

普願沉溺諸眾生,速往無量光佛剎。

十方三世一切佛,一切菩薩摩訶薩,

摩訶般若波羅蜜。_